SCENARIUSZ LEKCJI HISTORII W KLASIE IV 
Szkoły podstawowej

Temat lekcji: Osada na wyspie – życie w Biskupinie.

Cel ogólny: Rozbudzenie zainteresowań przeszłością własną, korzeniami i rozwojem rodzimej kultury.

Cele poznawcze

 uczeń wie:

· kiedy powstała osada w Biskupinie,

· wie jakich narzędzi używano w Biskupinie,

· wie czym zajmowała się ludność Biskupina

uczeń rozumie:

· terminy: plemię, naczelnik, samowystarczalność, 

uczeń potrafi:

· określić położenie geograficzne Biskupina w atlasie historycznym,

· przeanalizować schemat budowy osady Biskupin,

Cele kształcące: 


· twórcze rozwiązywanie problemów,

· współdziałanie w zespole,

· skuteczne komunikowanie się,

· przygotowanie do wystąpień na forum klasy,

· korzystanie z różnych źródeł wiedzy (mapa ścienna, atlasy, teksty podręcznika),

Cele wychowawcze:


· dokonywanie świadomej samoidentyfikacji kulturowej i regionalnej.

Metody pracy: rozmowa nauczająca, praca z mapą, praca podręcznikiem, metody aktywizujące (quiz, załącznik 1).
Formy pracy: grupowa, indywidualna.
Środki dydaktyczne: 

· podręcznik: M. Deszczyńska, M. Deszczyński, Poznajemy historię ojczystą. Historia 

i społeczeństwo. Podręcznik do klasy 4, WSiP, Warszawa 2002.

· pytania quizu, mapa ścienna, atlasy historyczne,

· karty zawierające problemy dla poszczególnych grup (załącznik 2), kartony, pisaki, 

· karta pracy (podsumowująca zajęcia).
Przebieg lekcji
Czynności wstępne: 

sprawdzenie listy obecności, wpis do dziennika lekcyjnego.

Rekapitulacja pierwotna:

Utrwalenie i usystematyzowanie wiadomości dotyczących tematyki związanej 
z osiągnięciami ludzi pierwotnych – forma quizu (załącznik 1).

Wprowadzenie do tematu nowej lekcji:

Przedstawienie celu głównego lekcji oraz tematu przewodniego lekcji.
· Tok właściwy lekcji.

· określanie położenia geograficznego osady w Biskupinie (mapa ścienna, atlasy historyczne),

· mini wykład nauczyciela dotyczący zapoznania uczniów z pojęciami: plemię, naczelnik, starszyzna,

· analizowanie przez uczniów schematu osady w Biskupinie (umiejętność odczytywania symboli schematu, wskazywanie elementów świadczących o obronnym charakterze osady), 

· „Życie codzienne w Biskupinie” – praca w grupach na bazie tekstów popularno – naukowych dostosowanych do możliwości poznawczych uczniów klasy IV.
Podział klasy na grupy kilkuosobowe: przydzielenie kart zawierających sformułowany problem, wyznaczenie ról, określenie zasad pracy, korygowanie i nadzorowanie pracy uczniów. Prezentacja przez uczniów wyników pracy na forum klasy.
Rekapitulacja pierwotna
Usystematyzowanie i uporządkowanie wiadomości poznanych na lekcji – rozdanie uczniom kart do samodzielnej pracy (5 min.).

Zadanie domowe

Wykonanie modelu osady biskupińskiej (na podstawie schematu zamieszczonego 
w podręczniku).
Załącznik 1.

Quiz „Historia praludzi”

1. Kiedy pojawiły się pierwsze istoty człekokształtne (jak dawno temu)?

2. Powiedz, jak zmieniał się wygląd człowieka pierwotnego.

3. W jaki sposób ludzie pierwotni zdobywali pożywienie?

4. Z czego wykonane były pierwsze narzędzia człowieka? Podaj przykłady takich narzędzi.

5. Wymień najważniejsze osiągnięcia ludzi pierwotnych.

Załącznik 2.

Zadania dla poszczególnych grup:

Grupa 1

Wypisz czynności, które wykonywali mężczyźni.

Grupa 2

Wypisz czynności, które wykonywały kobiety.

Grupa 3

Jakie rośliny uprawiane były oraz jakie zwierzęta hodowane były w Biskupinie. Zaproponuj potrawę przyrządzoną z uprawianych roślin i hodowanych zwierząt.

Grupa 4.

Wypisz narzędzia wytwarzane w  Biskupinie. 

Grupa 5

Napisz w co wierzyli mieszkańcy Biskupina
